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XVI LO 

Jak rozwijać 
talenty 
dzieci  
i  młodzieży?
Wspieranie rozwoju talentów dzie-
ci  i młodzieży jest nie tylko ważne dla 
ich indywidualnego rozwoju, ale tak-
że dla budowania silnej społeczności 
szkolnej  i przyczyniania się do ich suk-
cesów  w życiu. Szczególne uwzględ-
nienie talentów  w obszarach sportu 
powszechnego, talentów wokalnych, 
teatralnych, krasomówczych czy orga-
nizacyjnych może przynieść nie tylko 
osobistą satysfakcję uczniom, ale tak-
że pozwolić im rozwijać umiejętności 
przydatne  w życiu zawodowym  i spo-
łecznym. Warto zwrócić uwagę na in-
dywidualne potrzeby  i cele uczniów, do-
stosowując programy  i działania do ich 
zainteresowań  i umiejętności. Poprzez 
współpracę  z nauczycielami, trene-
rami, profesjonalistami oraz lokalnymi 
organizacjami, szkoły mogą stworzyć 
inspirujące środowisko, które sprzy-
ja rozwojowi talentów  i pasji młodzie-
ży licealnej. Rozwój talentów młodzieży 
XVI Liceum Ogólnokształcącego doty-
czy zwłaszcza  obszaru szeroko rozu-
mianego sportu, talentu wokalnego, 
teatralnego jak  i szeroko rozumiane-
mu „talentowi konstruktorsko-nowa-
torskiemu”.  Wymaga to zindywiduali-
zowanego podejścia, które uwzględnia 
ich pasje, umiejętności  i cele życiowe. 
Oto kilka przemyśleń na temat sposo-
bów rozwijania tych talentów:

Indywidualizacja podejścia: Każdy 
uczeń ma inne zdolności, zaintere-
sowania  i cele. Ważne jest, aby in-
dywidualnie wspierać ich rozwój, do-
stosowując programy  i aktywności 
do ich potrzeb  i umiejętności. Na-
uczyciele, opiekunowie kół zaintere-
sowań  i trenerzy powinni angażo-
wać się  w rozmowy  z uczniami, aby 
zrozumieć ich cele  i zaproponować 
odpowiednie ścieżki rozwoju.

Programy szkolne  i zajęcia pozalek-
cyjne: Szkoły mogą oferować różno-
rodne programy  i zajęcia pozalek-
cyjne, które umożliwiają rozwijanie 
talentów  w wybranych dziedzinach. 
To mogą być np. treningi sportowe, 
zajęcia muzyczne, teatralne, warsz-
taty aktorskie czy zajęcia koła na-
ukowców.
Wsparcie profesjonalistów: Współ-
praca  z profesjonalistami  w danej 
dziedzinie może być bardzo warto-
ściowa dla rozwoju talentów. Zapra-
szanie trenerów sportowych, nauczy-
cieli wokalu czy aktorów do udzielania 
lekcji lub prowadzenia warsztatów 
może dostarczyć uczniom inspira-
cji  i umożliwić im zdobycie cennych 
umiejętności.
Dostęp do sprzętu  i infrastruktu-
ry: Aby rozwijać talenty sportowe, 
wokalne , aktorskie czy naukowe, 
uczniowie potrzebują dostępu do 
odpowiedniego sprzętu  i infrastruk-
tury. Szkoły powinny zapewnić odpo-
wiednie warunki do treningów spor-
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towych, dostęp do sal muzycznych lub 
teatralnych, pracowni technicznych, 
komputerowych ( z wykorzystaniem 
najnowszego oprogramowania oraz 
druku 3D)  a także niezbędny profesjo-
nalny sprzęt.
Współpraca  z lokalnymi organizacja-
mi  i klubami: Szkoły mogą nawiązywać 
współpracę  z lokalnymi klubami spor-
towymi, teatrami czy organizacjami 
pozarządowymi, co umożliwi uczniom 
uczestnictwo  w zawodach, koncertach 
czy przedstawieniach poza szkolnymi 
murami, co  z kolei może poszerzyć ich 
horyzonty  i umożliwić zdobycie cenne-
go doświadczenia.
Wsparcie emocjonalne  i psycholo-
giczne: Rozwój talentów często wiąże 
się  z wyzwaniami  i presją. Ważne jest, 
aby szkoła  i rodzice zapewnili uczniom 
wsparcie emocjonalne  i psychologicz-
ne, pomagając im radzić sobie  z stre-
sem, porażkami czy niepewnościami.
Wreszcie, kluczowe jest również zachę-
canie uczniów do eksplorowania róż-
nych dziedzin  i rozwijania różnorodnych 
zainteresowań, co może przyczynić się 
do odkrycia nowych talentów  i pasji. 
Ważne jest, aby ten proces rozwijania 
talentów był prowadzony  w sposób ho-
listyczny, wspierający rozwój całej oso-
by, nie tylko konkretnych umiejętności.
Takimi celami, które opisałem powyżej 
kieruje się kadra nauczycielska XVI Li-
ceum Ogólnokształcącego  w Szczeci-
nie. Talenty sportowe młodzież rozwija 
na zajęciach dodatkowych  z wycho-
wania fizycznego: koszykówka dziew-
cząt  i chłopców,  siatkówka dziew-
cząt  i chłopców, zajęcia cheelearderek, 
ratownictwo wodne, zajęcia na siłowni 
szkolnej czy sali fitness. Talenty wokal-
ne, aktorskie, taneczne, krasomówcze 
młodzież ma możliwość zaprezento-
wania na corocznych koncertach no-
worocznych, turniejach tanecznych jak 
również wizytujemy  z naszymi spek-
taklami muzyczno-teatralnymi Domy 
Pomocy Społecznych, Domy Komba-

tanta. Zdolności  i talenty naukowe 
uczniowie mogą realizować  w ramach 
działalności Szkolnego Klubu Naukow-
ca. Działalność klubu jest bardzo sze-
roka, ale przede wszystkim skupiamy 
się na działalności odkrywania nowych 
wynalazków technologicznych. Od kil-
ku lat szkoła aktywnie  i  z sukcesami 
uczestniczy  w konkursach dla mło-
dych naukowców Explory, na których 
uczniowie demonstrują samodzielnie 
zaprojektowane, skonstruowane urzą-
dzenia  i aparaturę techniczną. Je-
docześnie od kilku lat szkoła pozyskuje 
granty na organizację szkolnych kon-
kursów Explory dla młodzieży ze szkół 
województwa zachodniopomorskiego.
Zapraszamy do odwiedzenia naszej 
strony internetowej lo16.szczecin.pl 
oraz portali społecznościowych, gdzie 
znajdziecie Państwo więcej szczegó-
łów  i zdjęć.

Maciej Grenda
Dyrektor XVI LO  w Szczecinie
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IX LO

Talentownia 
to jest to!
Wartość edukacji nie ogranicza się jedynie do 
zdobywania wiedzy, ale także do rozwijania 
umiejętności, które pomogą uczniom odnieść 
sukces  w różnych dziedzinach życia.  A zatem 
szkoła to nie tylko miejsce nauki przedmiotów 
akademickich, ale także miejsce,  w którym 
młodzież może odkrywać  i rozwijać talenty 
oraz zainteresowania. Poprzez dostarczanie 
odpowiednich programów edukacyjnych, 
wsparcie od nauczycieli  i doradców, stworzenie 
stymulującego środowiska szkolnego, 
współpracę zewnętrzną szkoła pomaga uczniom 
odkryć  i rozwijać swoje możliwości. 
Wielu młodych ludzi poświęca się swoim pasjom 
we własnym zakresie znajdując czas  i energię 
na dodatkowe aktywności po szkole. Ich 
determinacja  w rozwijaniu nowych umiejętności 
to potencjał, który stanowi niezwykłą wartość 
dodaną dla szkoły.  Z tego też względu warto, by 
był on dostrzeżony  i eksponowany  w środowisku 
szkolnym.  W naszej szkole od pięciu lat 
organizowane jest wydarzenie kulturalne 
zwane Talentownią,  w ramach którego chętni 
uczniowie mogą zaprezentować wszystko to, 
czym się pasjonują  i rozwijają  w wolnym czasie. 
Okazuje się, że nie brakuje młodych, którzy 
mają chęć  i odwagę podzielić się tym, co ich 
zachwyca  i angażuje. Talentownia stała się 
okazją, aby nasza społeczność szkolna,  w tym 
uczniowie, nauczyciele  i rodzice, mogli zobaczyć 
na jak wiele stać młodych ludzi, jak  i gdzie 
potrafią kierować swoją młodzieńczą energię 
oraz co jeszcze, prócz nauki, zajmuje  w ich życiu 
ważne miejsce. Nie jest to konkurs, lecz piękne 
spotkanie, podczas którego każdy uczestnik 
może siebie wyrazić  i zaprezentować. 
Jest to dla uczniów bardzo ważne, 
wzmacniające  i motywujące, ponieważ pogłębia 
ich poczucie wartości,  i zarazem przynależności do 
środowiska szkolnego. Podczas Talentowni nasza 
szkoła staje się na chwilę miejscem  o zupełnie 

innym charakterze, pełnym nowych dźwięków, 
wibracji  i emocji. To wszystko  z kolei bardzo 
korzystnie wpływa na całą społeczność szkolną, 
ponieważ jest źródłem inspiracji dla każdego 
przyglądającego ucznia  i radością dla wszystkich 
nauczycieli,  i rodziców. Ponadto, sprzyja 
powstawaniu więzi między uczniami,  a także 
udowadnia im, że szkoła funkcjonuje na wielu 
poziomach,  i że jest miejscem,  w którym mogą 
rozmaicie zaistnieć.

Magdalena Narloch 
nauczyciel  w IX Liceum 

Ogólnokształcącym

Talentownia 2023/2024  w IX LO 
 w Szczecinie, taniec hip-hop, 

Wiktoria Rzymska  z 2c  i Piotr Sarat  z 1d 
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Talentownia 2023/2024 w IX LO 
w Szczecinie, taniec towarzyski, 

Gabriela Derlatka z 2b 
z partnerem Kamilem Ławędzkim
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Talentownia 2023/2024 w IX LO
w Szczecinie, zespół Cheerleaderski

Talentownia 2023/2024 w IX LO 
w Szczecinie, 

prace plastyczne autorstwa 
Marty Ciepieli z 2b

Talentownia 2023/2024 w IX LO 
w Szczecinie, zabawki i torebki zrobione 

na szydełku, Martyna Kozanka-Lipka 
z klasy 3d

Talentownia 2023/2024 w IX LO 
w Szczecinie, 

zespół wokalno-instrumentalny 
naszego liceum

Talentownia 2023/2024 w IX LO 
w Szczecinie, 

śpiew w wykonaniu 
Hanny Sankowskiej z 1e
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PP Nr 72 

Kraina 
Tuwima
 

Kocham język 
niemiecki - 
predyspozycje 
do nauki języka 
obcego 
jako przejaw 
talentu dziecka
	

Akwizycja językowa dzieci  w wieku 
przedszkolnym jest istotna, ponieważ 
stanowi fundament dla ich przyszłe-
go rozwoju językowego  i społeczne-
go. Dzieci  w tym wieku są wrażliwe na 
bodźce językowe  i łatwo przyswajają 
nowe jednostki leksykalne oraz struk-
tury gramatyczne. Wczesna nauka ję-
zyka obcego sprzyja również rozwijaniu 
umiejętności komunikacyjnych oraz 
budowaniu pewności siebie  w kon-
taktach międzyludzkich  i międzykul-
turowych. Jednakże predyspozycje do 
nauki języków obcych nie są równo-
miernie rozłożone wśród jednostek, co 
sugeruje istnienie pewnych czynników, 
które mogą wpływać na sukces  w na-
uce języka obcego. 

Definicja talentu  w kontek-
ście nauki języka obcego 

Talent można zdefiniować jako na-
turalną zdolność lub umiejętność 
do wykonywania określonej czynno-
ści  z wyjątkową łatwością  i skutecz-
nością.  W kontekście nauki języka 
obcego, talent może objawiać się zda-
niem Dörnyei  jako szybkie przyswa-
janie nowych słów  i struktur grama-
tycznych, płynność  w wymowie oraz 
zdolność do szybkiego przystosowania                                    
się do nowego języka  i kultury.

 
Czynniki determinujące talent  w na-
uce języka obcego:

a) Teoria różnicy fundamentalnej oraz 
koncepcja inteligencji wielorakiej.
Teoria różnicy fundamentalnej, zapro-
ponowana przez Howarda Gardnera, 
podkreśla istnienie różnic indywidual-
nych  w inteligencji, których nie można 
jednoznacznie opisać za pomocą jed-
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nego wskaźnika, takiego jak iloraz in-
teligencji (IQ). Zamiast tego, Gardner 
sugeruje istnienie różnych „inteligencji” 
lub umiejętności, które mogą się róż-
nić  w zależności od jednostki.  W kontek-
ście nauki języków obcych, inteligencje, 
takie jak językowa, interpersonalna  i in-
trapersonalna, mogą odgrywać istotną 
rolę  w zdolnościach językowych dziec-
ka.
1.	 Inteligencja językowa: osoby po-
siadające wysoki poziom inteligencji 
językowej są zazwyczaj dobrze wyczu-
lone na strukturę języka, potrafią łatwo 
przyswajać nowe słownictwo  i gra-
matykę,  a także wykazują zdolność do 
płynnej komunikacji zarówno  w mo-
wie, jak  i piśmie. Dzieci  z wysokim po-
ziomem inteligencji językowej mogą                       
być bardziej skłonne do nauki języków 
obcych  i osiągania  w niej sukcesów.

2.	 Inteligencja interpersonalna: ta 
inteligencja dotyczy zdolności do poro-
zumiewania  się  i współpracy  z innymi 
ludźmi. Dzieci  o rozwiniętej inteligencji 
interpersonalnej mogą mieć łatwiejszy 
dostęp do osób mówiących  w danym 
języku obcym, co umożliwia im prakty-
kę  i zdobywanie doświadczenia  w uży-
waniu języka  w realnych sytuacjach 
komunikacyjnych.
3.	 Inteligencja intrapersonalna: 
obejmuje samoświadomość, zdolność 
do samoregulacji emocjonalnej oraz 
refleksję nad własnymi myślami  i uczu-
ciami. Dzieci  z dobrze rozwiniętą inte-
ligencją intrapersonalną mogą być 
bardziej świadome swoich celów  i mo-
tywacji związanych  z nauką języka ob-
cego, co może prowadzić do większego 
zaangażowania  i wytrwałości  w pro-
cesie nauki.

Koncepcja inteligencji wielorakiej su-
geruje, że istnieje wiele rodzajów inte-
ligencji,  a każda osoba może wykazy-
wać wyjątkowe talenty  w jednym lub 
kilku obszarach. 
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 W kontekście nauki języków obcych, 
dzieci mogą wykazywać różne poziomy 
zdolności  w poszczególnych rodzajach 
inteligencji, co może wpływać na ich 
sposób przyswajania nowego języka.	

Świadomość różnic indywidual-
nych  w inteligencji może pomóc na-
uczycielom w dostosowywaniu strate-
gii nauczania, co może prowadzić do 
bardziej efektywnego procesu uczenia 
się  i osiągania sukcesów językowych 
przez uczniów. Na przykład dzieci  z wy-
soką inteligencją językową mogą uczyć 
się poprzez czytanie  i pisanie, podczas 
gdy dzieci  o rozwiniętej inteligencji in-

terpersonalnej mogą preferować ak-
tywności grupowe  i dyskusje  z innymi 
uczniami.

b) Teoria neurobiologiczna oraz teoria 

kognitywna
Odkrycia naukowe sugerują, że niektóre 
dzieci wykazują wyjątkowe zdolności 
do przyswajania  i używania języków 
obcych, co może być rezultatem ge-
netycznych predyspozycji, środowi-
ska,  w którym się rozwijają, oraz ich 
motywacji  i zaangażowania  w proces 
nauki. Teoria neurobiologiczna zakłada, 
że istnieją fizjologiczne podstawy pre-
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dyspozycji językowych  u dzieci, które 
wynikają  z różnorodnych procesów neu-
robiologicznych zachodzących  w mó-
zgu. Badania neurologiczne sugerują, że 
różnice indywidualne  w zdolnościach 
językowych mogą być związane  z róż-
nicami  w strukturze   i funkcjonowaniu 
mózgu, takimi jak aktywność neuronów, 
połączenia synaptyczne  oraz reakcje 
chemiczne zachodzące podczas prze-
twarzania języka – na przykład: bada-
nia obrazowania mózgu (np.: metodą 
rezonansu magnetycznego funkcjo-
nalnego) mogą wykazać większą ak-
tywność  w określonych obszarach mó-
zgu, takich jak zakręt skroniowy górny,  
u dzieci wykazujących wyższy poziom 
zdolności językowych. Wniosek  z tych 
badań sugeruje, że istnieją biologicz-
ne podstawy talentu językowego, które 
można obserwować na poziomie neu-
rologicznym.

Przedstawiciele teorii neurobiologicz-
nej (m.in.: Eric Lenneberg, Steven Pin-
ker, Nina Kraus, Patricia K. Kuhl, Helen 
Neville) podkreślają jednak, że predys-
pozycje językowe  u dzieci są wynikiem 
zarówno genetycznych czynników dzie-
dzicznych, jak  i doświadczeń środo-
wiskowych, które wpływają na rozwój 
struktury  i funkcji mózgu. Zrozumienie 
tych podstaw neurobiologicznych może 
pomóc  w lepszym dostosowaniu stra-
tegii nauczania oraz wsparciu rozwoju 
językowego dzieci, co może przyczynić 
się do wydajniejszego procesu uczenia 
się  i osiągania sukcesów  w nauce ję-
zyków obcych.
Kolejnym przykładem teorii naukowej, 
która może wyjaśniać predyspozycje 
językowe dzieci jako przejaw talen-
tu  w nauce języków obcych, jest teoria 
kognitywna.

Teoria ta koncentruje się na proce-
sach poznawczych, takich jak koncen-
tracja uwagi, pamięć, myślenie  i per-
cepcja, które wpływają na zdolności 
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językowe jednostki. Zgodnie  z tą teo-
rią, dzieci posiadające wyższe zdol-
ności kognitywne mogą być bardziej 
skuteczne  w przyswajaniu  i używa-
niu języków obcych, ponieważ są lepiej 
wyposażone do rozumienia złożonych 
struktur językowych  i przetwarzania 
dużej ilości informacji językowej. Przy-
kładowo, dzieci  z lepszą pamięcią 
werbalną mogą łatwiej zapamiętywać 
nowe słowa  i wyrażenia  w języku ob-
cym, co sprzyja ich szybszej nauce. Po-
nadto, dzieci  o rozwiniętej zdolności do 
rozumowania abstrakcyjnego mogą 
lepiej radzić sobie  z zasadami grama-
tyki  i skomplikowanymi strukturami ję-
zykowymi.

Przedstawiciele teorii kognitywnej (m.in.: 
Jean Piaget, Lev Vygotsky, Jerome Bru-
ner, Noam Chomsky) uwzględniają rów-
nież rolę emocji  i motywacji  w procesie 
uczenia się języków obcych. Dzieci  o sil-
nej motywacji oraz pozytywnym nasta-
wieniu do nauki języka obcego mogą 
być bardziej zaangażowane  w proces 
uczenia się  i bardziej skłonne do podej-
mowania wysiłku  w celu osiągnięcia 
celów językowych.

Predyspozycje językowe  u dzieci ma-
nifestują się poprzez szybkie przyswa-
janie słownictwa, gramatyki  i struktur 
językowych, płynność  w komunikacji 
zarówno  w mowie, 
jak  i piśmie, zdolność do łatwego do-
stosowywania się do różnych akcen-
tów  i wymowy,  a także umiejętność 
wchodzenia  w interakcje  z przedstawi-
cielami innych kultur językowych. 
Te zdolności językowe mogą być ob-
serwowane  u dzieci już od wczesnego 
dzieciństwa  i mogą wyrażać się  w róż-
nych obszarach,  w zależności od indy-
widualnych cech każdego dziecka. Dla-
tego też, predyspozycje językowe dzieci 
można uznać za rodzaj talentu, który 
może być rozwijany  i wykorzystywa-
ny  w różnych kontekstach życiowych.

Zrozumienie tych predyspozycji jako 
przejawu talentu jest istotne dla odpo-
wiedniego wsparcia  i rozwijania po-
tencjału językowego dzieci. Nauczyciele 
oraz rodzice mogą wykorzystać tę wie-
dzę do dostosowania metod naucza-
nia  i stworzenia środowiska sprzyja-
jącego rozwojowi językowemu dzieci, 
co może przyczynić się do osiągnięcia                           
przez nie sukcesów  w nauce języków 
obcych.

Implikacje dla Edukacji

Zrozumienie, że predyspozycje do na-
uki języka obcego mogą być uznane za 
przejaw talentu, ma istotne implikacje 
dla praktyki edukacyjnej. 
Jako nauczyciel języka niemieckiego 
w Przedszkolu Publicznym Nr 72  w Szcze-
cinie,  w którym pracuję od 2015 roku, 
jestem przekonany  o potrzebie  i war-
tości wspierania predyspozycji dzieci 
do nauki języka obcego  w sposób sta-
ły  i wieloaspektowy.  W codziennej pra-
cy  z przedszkolakami niezwykle cenne 
jest rozwijanie zarówno umiejętności 
językowych, jak  i umiejętności interkul-
turowych dzieci. Oto kilka praktycznych 
rozwiązań, które stosowane są  w na-
szym przedszkolu na zajęciach języka 
niemieckiego:
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1.	 Zabawa  w języku: dzieci uczą 
się najlepiej, gdy są zaangażowa-
ne  w zadania  i mają przy tym dobrą 
zabawę.  Z tego powodu gry, zabawy, 
piosenki, wierszyki  i rymowanki  w ję-
zyku niemieckim są stałym elementem 
pracy  z przedszkolakami.

2.	 Edukacja poprzez rozrywkę: oglą-
danie bajek  w języku niemieckim jest 
nie tylko przyjemnym, ale również efek-
tywnym sposobem na naukę języka. 
Dzieci uczą  się nowych słów  i zwro-
tów  w kontekście, który jest dla nich in-
teresujący  i angażujący.

3.	 Korzystanie  z autentycznych 
tekstów literackich: zapoznanie dzie-
ci  z bajkami, opowieściami czy legen-
dami  w języku niemieckim pozwala na 
zrozumienie naturalnego stylu pisa-
nia oraz słownictwa używanego  w co-
dziennych sytuacjach. 

4.	 Zajęcia  i spotkania  z native spe-
akerami: systematycznie organizujemy 
spotkania z native speakerami. Współ-
praca  z placówkami  z Niemiec po-
zwala na uczestnictwo naszych pod-
opiecznych  w projektach  i imprezach 
prowadzonych przez rodzimych użyt-
kowników języka niemieckiego oraz 
spotkaniach  z dziećmi  z niemieckich 
placówek.

5.	 Wycieczki do Niemiec: wycieczka 
do ZOO, zwiedzanie zabytków  w Niem-
czech   czy wyjazd do pobliskiej nie-
mieckiej miejscowości  w celu prze-
prowadzenia zajęć edukacyjnych  np.: 
„robimy zakupy po niemiecku” jest dla 
dzieci ciekawym doświadczeniem  i do-
skonałą okazją do praktycznego wy-
korzystania nabytej wiedzy językowej. 
Możemy podejmować takie działania 
również dzięki stałej współpracy 
 z partnerami  z Niemiec. 
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6.	 Spotkania  z innymi dziećmi uczą-
cymi się języka niemieckiego: nasze 
przedszkole organizuje od wielu lat 
Międzyprzedszkolny Przegląd Piosen-
ki Niemieckojęzycznej oraz uczest-
niczy  w imprezach organizowanych 
przez inne szczecińskie placówki. Po-
zwala to na uświadomienie dzieciom 
wartości nauki języka obcego, prezen-
tację umiejętności przedszkolaków oraz 
zastosowanie języka  w sytuacjach co-
dziennych  zadaniowych. 

7.	 Interaktywne aplikacje  i gry: dzię-
ki zastosowaniu ich na zajęciach języ-
kowych uczą języka obcego  w sposób 
interaktywny  i angażujący. Stosowanie 
ich na zajęciach wzmacnia ich atrak-
cyjność oraz podwyższa efektywność 
nauki języka obcego. 

8.	 Poznawanie kultury  i tradycji: or-
ganizowane każdego roku  w naszym 
przedszkolu Dni Języka Niemieckiego to 
doskonały sposób na zapoznanie dzie-
ci  z kulturą, tradycjami  i obyczajami 
tego kraju. To nie tylko szansa na naukę 
języka, ale również na zrozumienie kon-
tekstu,  w jakim funkcjonuje język nie-
miecki.

Inicjując ciekawe sytuacje edukacyj-
ne skutecznie rozwijam predyspozycje 
moich wychowanków do nauki języka 
obcego. Dbam  o to, aby nauka języka 
niemieckiego  w moim przedszkolu była 
atrakcyjna, przyjemna  i pasjonująca.

Podsumowanie

Predyspozycje do nauki języka ob-
cego  u dzieci mogą być uznane za 
przejaw talentu, który może być wy-
nikiem zarówno czynników genetycz-
nych, jak  i środowiskowych. Zrozumie-
nie tych predyspozycji jest kluczowe 
dla skutecznego kształcenia  i wspie-
rania dzieci  w zdobywaniu kompeten-

cji językowych, co ma istotne znacze-
nie  w coraz bardziej zglobalizowanym 
społeczeństwie. Jest to zdolność, która 
umożliwia dzieciom szybkie osiąganie 
zaawansowanych umiejętności języ-
kowych, przekraczając średni poziom                                 
dla ich wieku  i doświadczenia.

Talent  w nauce języków obcych  u dzieci 
to wyjątkowa zdolność do przyswajania 
i używania języka obcego, która umoż-
liwia im osiągnięcie zaawansowanych 
umiejętności językowych  w stosun-
kowo krótkim czasie  i przy minimal-
nym wysiłku. Jestem dumny  z moich 
przedszkolaków, że chętnie uczą się ję-
zyka obcego. Wielu  z nich  z sukcesem 
kontynuuje naukę języka niemieckie-
go  w szkole podstawowej. 

dr Emil Słowicki 
– nauczyciel mianowany;

nauczyciel języka niemieckiego
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PP Nr 46

Czy każde 
dziecko ma 
talent?

“Dobry wychowawca, który nie 
wtłacza  a wyzwala, nie ciągnie  a wznosi, 

nie ugniata  a kształtuje, nie 
dyktuje  a uczy, nie żąda  a zapytuje 

– przeżyje wraz  z dziećmi wiele 
natchnionych chwil.”

Janusz Korczak

Czym jest talent  u dziecka? Czy każde 
dziecko posiada talent? Wypracowuje 
go, czy  z nim się rodzi? Jak rozpoznać 
talent  i jak go rozwijać, by stał się sprzy-
mierzeńcem  i przyjacielem dziecka?
Nie sposób  w krótkim artykule rozstrzy-
gnąć wszystkich tych pytań, niemniej 
jednak warto pochylić się, przynajmniej 
krótko, nad niektórymi  z nich.
Czasem przez talent  rozumiemy ja-
kieś wyjątkowe predyspozycje, zdol-
ności  w konkretnej dziedzinie prze-
wyższające normę spotykaną  u ogółu. 
Powiedzmy sobie jednak szczerze, 
że  z „cudownymi dziećmi”  nie spotyka-
my się  w praktyce zbyt często,  a gdy-
byśmy się  z takim fenomenem jednak 
spotkali, pamiętajmy  o konieczno-
ści udzielenia takiemu dziecku pomo-
cy  w integralnym  a nie jednostronnym 
rozwoju. 
Częściej mówiąc  o talentach  czy 
predyspozycjach mamy na myśli to, 
iż  w pewnych dziedzinach podejmowa-
ne przez dane dziecko działania przy-
chodzą mu  z łatwością, są dla niego 
przyjemne, dają satysfakcję  i  poma-
gają osiągnąć zamierzone cele. Warto 

przypomnieć stare powiedzenie Igna-
cego Paderewskiego  o proporcji wro-
dzonego talentu  i włożonej pracy jako 
źródeł sukcesu, aby umotywować wagę 
wsparcia ze strony dorosłych  w odkry-
ciu  i rozwinięciu przejawianych przez 
dziecko uzdolnień. 
Pielęgnowanie  i rozwijanie talen-
tu  u dziecka wpływa  korzystnie na 
jego ogólny rozwój, daje mu poczucie  
sprawstwa, podnosi jego samoocenę, 
natomiast zaniedbanie  i niedocenie-
nie może negatywnie wpłynąć na po-
czucie własnej wartości. Dziecko, które 
czuje wsparcie ze strony bliskich mu 
osób  i akceptację jego pasji, będzie - 
dzięki świadomości posiadanych atu-
tów – już jako dorosły człowiek odważ-
niej iść przez życie.
Każdy rodzic pragnie, by jego dziec-
ko,  a nauczyciel, by jego uczeń osiągał 
sukcesy  w życiu, wybijał się ponad by-
lejakość. Aby rozwijał swoje pasje  i zain-
teresowania oraz czerpał  z nich radość. 
Ale jak mu  w tym konkretnie pomóc?
Po pierwsze – pomóc odkryć posiada-
ne predyspozycje. Warto zatem zwrócić 
uwagę na to, co dziecko robi  w wolnym 
czasie, jakie wybiera aktywności,  w ja-
kim kierunku zmierzają jego zaintereso-
wania, na co poświęca najwięcej cza-
su  i  w jakiej przestrzeni– np. muzycznej, 
artystycznej, sportowej lub literackiej - 
czuje się najlepiej.
Tu jest ogromną rolę do odegrania 
mają rodzice, nauczyciele, wychowaw-
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cy, by stworzyć dziecku jak najwięcej 
różnorodnych możliwości,  w których 
mogłoby odkryć to,  w czym czuje się 
najlepiej. Kto wie, może wśród tych wła-
śnie, zaproponowanych przez dorosłe-
go aktywności - trafi się to, co  w przy-
szłości przyniesie wymierne korzyści, 
ale póki co, okaże się tym „co tygryski 
lubią robić najbardziej”?
Warto też rozmawiać  z dziećmi,  o tym 
co je interesuje  i co sprawia im radość. 
Zdarza się, że same nie są świadome 
swoich talentów, dopóki ktoś im  o tym 
nie powie, albo nie pomoże tych zdol-
ności nazwać. Ważne jest także współ-
działanie rodziców  i nauczycieli  i rze-
telny przepływ informacji między nimi. 
Bowiem to co się dzieje  w domu,  nie-
koniecznie będzie łatwe do uchwycenia 
przez nauczyciela  i na odwrót. Wzajem-
na współpraca niewątpliwie zwiększa 
szansę na sukces dziecka.  Z uwagi na 
to, iż dom stanowi pierwsze  i naturalne 
środowisko dziecka,  w którym poznaje 
ono świat  i rozwija swoje zainteresowa-
nia, gdzie czuje się bezpieczne  i kocha-
ne, warto stworzyć takie warunki, które 
będą sprzyjały jego kreatywności  i po-
zwalały na komfortową eksplorację oto-
czenia. Motywacja, wsparcie  i zrozu-
mienie okazywane przez rodziców dają 
dziecku wiarę we własne siły. 
Miejscem,  w którym dziecko spędza 
porównywalną ilość czasu jest przed-
szkole czy szkoła. To tam poznaje ono 
rówieśników, nawiązuje  z nimi relacje, 

uczy się jak współpracować  w grupie, 
ale  i rozwija również swoją kreatyw-
ność, zdolność do samodzielnego po-
dejmowania decyzji, poznaje czym jest 
tolerancja, empatia, wrażliwość. Przed-
szkole, szkoła to także przestrzeń  w któ-
rej najczęściej można dostrzec, niejako 
wyłuskać talent dziecka. Nie dzieje się 
to oczywiście od razu. 
Ważną rolę odgrywają tu nauczyciele, 
wychowawcy, którzy pomagają roz-
wijać skrzydła swoim przedszkolakom, 
uczniom.  W jaki sposób? Wspierając 
ich, zachęcając, motywując do podej-
mowania działań,  w których będą czu-
ły się wartościowe, doceniane, chciane, 
zauważone. Inspirując poprzez organi-
zację warsztatów  i konkursów tema-
tycznych, zawodów sportowych, spo-
tkań  z ludźmi kultury, wycieczek do kina, 
teatru, muzeum, ale również do brania 
udziału  w przedsięwzięciach odbywa-
jących się na terenie rodzimej placów-
ki – akcjach charytatywnych lub takich, 
które wypływają po prostu  z chęci dzie-
lenia się  z dzieckiem otaczającym nas 
światem.
Każdy rozwija się  w swoim tempie, każ-
dy jest inny, dlatego potrzeba cierpliwo-
ści  i czasu, aby dziecko znalazło swoją 
drogę. Czasem musi podjąć kilka, kilka-
naście prób, dopóki nie znajdzie tego, 
co rzeczywiście daje mu satysfakcję.
							     
							     

mgr Magdalena Zych
							     

mgr Aleksandra Strzelczyk
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SP Nr 23

JAK ROZWIJAĆ 
TALENTY 
DZIECI 
I  MŁODZIEŻY?
Talenty   w naturalny sposób predys-
ponują do określonego odbioru   i prze-
twarzania rzeczywistości,   a tym sa-
mym osiągnięć na pewnych polach. 
Najsilniejsze, najbardziej dominujące 
talenty danej osoby ułatwiają uczenie 
się   i mają największy wpływ na jej za-
chowanie   i osiągnięcia. 

Talent to 
nic innego jak 
człowiek 
obdarzony 
wybitnymi 
zdolnościami
  W Szkole Podstawowej Nr 23   w Szczeci-
nie, gdzie obecnie pracuję, jako nauczy-
ciel wychowania fizycznego, nauczy-
ciele prowadzący zajęcia artystyczne, 
posiadają   w pewnym sensie „misję”, 
która ma na celu wyłapywanie tych 
uczniów, którzy posiadają określo-
ny talent. To właśnie nauczyciel  ma 
za zadnie wyszukiwanie tych uczniów, 

którzy są wybitnie uzdolnieni.   W mo-
jej dziedzinie   w której pracuję, pro-
wadząc zajęcia z aktywności fizycznej 
oraz treningi   z piłki ręcznej, cały czas 
na każdym etapie kształcenia tych 
młodych uczniów poszukuję talentów, 
którzy spełniają określone warunki by-
cia   w przyszłości zawodnikiem piłki 
ręcznej. Już od momentu rekrutacji do 
klasy sportowej obserwujemy oraz pró-
bujemy odkryć potencjał naturalnych 
talentów ukierunkowanych na sport. 
Kiedy już zdamy sobie sprawę, że nie-
którzy uczniowie mają wrodzony talent 
sprawności, oraz posiadają umiejętno-
ści techniczne   i taktyczne   w piłce ręcz-
nej, cały czas próbujemy towarzyszyć 
uczniom  w dalszym odkrywaniu   i roz-
wijaniu swojego potencjału oraz na-
turalnych uzdolnień. Realizujemy to 
dzięki starannie zaplanowanej struk-
turze spotkań na treningach piłki ręcz-
nej   w czasie zajęć lekcyjnych oraz 
proponujemy dodatkowe godziny 
popołudniowe w ramach współpra-
cy   z Ministerstwem Sportu   i Turystyki, 
gdzie realizujemy programy sportowe 
Ośrodki Szkolenia   w Piłce Ręcznej, Gra-
my   w Ręczną oraz Szkolny Klub Spor-
towy.  To dzięki tym Programom my na-
uczyciele, trenerzy możemy dodatkowo 
rozwijać   i cały czas podnosić umie-
jętności sportowe młodego człowieka. 
Poruszamy temat preferencji, uzdol-
nień   i szeroko rozumianych talentów 
oraz sposobów na ich rozwijanie. Kreuje 
się   w ten sposób środowisko,   w którym 
rozmowy o talentach stają się czymś 
naturalnym,  a uczniowie pomagają 
sobie nawzajem je   u siebie zauważyć. 
Naszym priorytetem jest wspieranie 
uczniów   w budowaniu poczucia wła-
snej wartości oraz odkrywaniu   i rozwi-
janiu swoich talentów. Również bardzo 
ważną kwestią jest współpraca   z rodzi-
cami, opiekunami, gdzie tak na prawdę 
to oni decydują   o przyszłości danego 
ucznia, który   w przyszłości może zostać 
wybitnym zawodnikiem.
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Idąc dalej, zajęcia   z programu Ośrodki 
Szkolenia Piłki Ręcznej dają możliwości 
uczniom na udział   w różnego rodza-
ju zgrupowaniach Wojewódzkich, które 
odbywają się 4-5 razy do roku   w róż-
nych miastach. Wówczas zawodnicy, 
którzy są wskazani przez trenera mają 
możliwość bezpłatnego wyjazdu na 
trzy dni na zgrupowanie, na którym od-
bywają się testy motoryczne, treningi 
pod okiem wyszkolonych trenerów piłki 
ręcznej. Po zgrupowaniu dany zawod-
nik, który osiągnął dobre wyniki   z te-
stów oraz dobrze zaprezentował się na 
treningach może zostać powołany do 
drużyny, która będzie brała udział   w roz-
grywkach centralnych   w danej grupie 
wiekowej.    I właśnie takie programy 
proponowane przez Ministerstwo Spor-
tu   i Turystyki wspierają   i propagują 
aktywność fizyczną oraz dają możli-
wość rozwoju danego talentu, który 
posiada zawodnik. Dlatego, tak bar-
dzo ważną rzeczą jest to, aby trener jak 
najwcześniej mógł zauważyć wrodzone 
zdolności danego ucznia, aby móc roz-
począć rozwijanie umiejętności  już od 
najmłodszych lat. Przez ostatnie 10 lat 
ze Szkoły Podstawowej Nr 23 niejedna 
zawodniczka grała   i gra do dnia dzi-
siejszego   w Klubach Superligi,   I Ligi  
Kobiet   i Mężczyzn.
Istnieje wiele możliwości, by nie ro-
biąc nic wielkiego, robić rzeczy wiel-
kie   z punktu widzenia rozwoju swojego 
dziecka.

Aleksandra Łabuń
nauczyciel wychowania fizycznego
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PP Nr 41 
Źródełko 

Recytuję, 
śpiewam  
i  gram taki 
właśnie  
talent mam!
Talenty i  zdolności u  dzieci pojawia-
ją się najczęściej w  wieku przedszkol-
nym i  wczesnoszkolnym, kiedy dziecko 
intensywnie poznaje świat wszystkimi 
swoimi zmysłami.
Zadaniem nas, pedagogów, jest jego 
dostrzeżenie i  późniejsze rozwijanie 
zgodnie z  potrzebami oraz możliwo-
ściami dzieci. Dlatego rodzice i wycho-
wawcy powinni  bacznie obserwować 
dziecko, w poszukiwaniu jego wyjątko-
wości. Młody człowiek musi mieć moż-
liwość brania udziału w aktywnościach 
i wydarzeniach, które odkryją jego ukry-
te talenty lub pasje.
I tak się właśnie dzieje w Przedszkolu Pu-
blicznym Numer 41 Źródełko, gdzie nasi 
wychowankowie tę możliwość otrzymu-
ją, a my, jako nauczyciele obserwujemy 
i wspomagamy ich w tych działaniach 
najprężniej jak tylko potrafimy. 
Nasze „Źródełko” słynie ze wspaniałych 
warsztatów literackich. Co roku w czerw-
cu organizujemy w pięknych zielonych 
okolicznościach ogrodu przedszkolne-
go w obiekcie przy ulicy Podhalańskiej 
wydarzenie artystyczne- „Ogrody lite-
rackie”. Każdego roku towarzyszy nam 

inny temat przewodni inspirowany te-
matyką bajek, wierszy i opowiadań   dla 
najmłodszych. Wówczas nauczyciele 
wraz z dziećmi ze wszystkich 9  grup or-
ganizują literackie spotkania na kocy-
kach rozłożonych  w  zielonej scenerii 
ogrodu. Każda grupa chwali się swoimi 
osiągnieciami. Organizujemy wystawy 
malarskie, recytujemy wiersze znanych 
pisarzy, śpiewamy tematyczne piosen-
ki, czytamy literaturę dla dzieci  a nawet 
szukamy talentów w puszczaniu baniek 
mydlanych!
Nasze przedszkole odkrywa nie tylko ta-
lenty wśród najmłodszych ale również 
wśród nauczycielek, które wcielają się w  
różne postaci z bajek i wspólnie z dzieć-
mi występują na scenie naszego małe-
go przedszkolnego teatru. Przedszkolaki 
miały już okazję uczestniczyć w między 
innymi przedstawieniach: „Dziewczynka 
z zapałkami”, „O wiosennej łące”, „Dwie 
groźne piratki”……  Spektaklom towarzy-
szą kolorowe dekoracje wykonane wła-
snoręcznie przez dzieci pod kierunkiem 
nauczycielek. Jest zawsze dużo rado-
ści a najmłodsi mogą się przekonać, że 
warto pielęgnować swoje pasje.
W  naszym „Źródełku” cyklicznie odby-
wają się również spotkania ze sportow-
cami w  ramach projektu „Zdrowo ro-
śniemy zdrowo żyjemy”, którzy zarażają 
dzieci pasją trenowania różnych dzie-
dzin sportowych. Przedszkolaki miały już 
okazję spotkać się z trenerami piłki noż-
nej czy boksu, którzy odkryli już niejeden 
talent ! 
Chętne przedszkolaki ze Źródełka miały 
też możliwość pokazania kolegom i ko-
leżankom swoich mocnych stron, pa-
sji i  talentów biorąc udział w konkursie 
odbywającym się pod hasłem „Mam 
talent” . Wszyscy starannie przygoto-
wali się do prezentacji swoich pasji. Nie 
zabrakło umiejętności sportowych, ta-
necznych, czy plastycznych. Wspania-
łe pokazy małych artystów udowodniły, 
że pasja, talent oraz mocne strony są 
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gwarancją prawdziwego sukcesu i  to 
już na etapie przedszkola. Nasze przed-
szkole zostało wyróżnione w  tym kon-
kursie i zajęliśmy w nim II miejsce.

Okres przedszkolny to prawdziwy czas 
i  początek kreowania dziecięcych ta-
lentów. To pierwszy bardzo ważny etap 
edukacji dzieci, który rozbudza zainte-
resowania i kształtuje osobowość arty-
styczną przedszkolaków.

Magdalena Kaczorowska 
Nauczyciel wychowania przedszkolnego
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PP Nr 8

Pierwszy 
dzień wiosny
  

Na promyku słońca, tuż po pierwszej 
burzy, 

przyszła do nas wiosna z dalekiej podróży. 
Witały ją: bocian, skowronek i szpaki, 

witały ją także wszystkie przedszkolaki… 
E. Budryk

Jak co roku – 21 marca, obchodzony 
jest  w naszym przedszkolu „Pierwszy 
dzień wiosny”. Od dłuższego czasu  z nie-
cierpliwością czekaliśmy na ciepłe pro-
myki słońca oraz wszechobecną zieleń. 
Przyjście nowej pory roku – Wiosny, jest 
doskonałą okazją do tego, by uzmysło-
wić dzieciom, jak wielkie bogactwo nie-
sie za sobą budząca się do życia przy-
roda. 
Powitanie wiosny to dla każdego przed-
szkolaka wyjątkowe wydarzenie. Już 
same przygotowania, które rozpoczę-
ły się dużo wcześniej niż kalendarzowe 
nadejście wiosny wzbudzały ogromne 
emocje wśród naszych przedszkola-
ków. Podczas licznych spacerów dzieci 
szukały oznak nowej pory roku,  a sa-
lach przedszkolnych słychać było wier-
sze  i piosenki o tematyce wiosen-
nej.  W przedszkolu zmieniła się także 
dekoracja  z zimowej na wiosenną, nie 
zabrakło również prac plastycznych, 
dotyczących pierwszych zwiastunów 
wiosny.
Uroczystość powitania wiosny  w naszym 
przedszkolu rozpoczęła się od obej-
rzenia przez wszystkie przedszkolaki 
przedstawienia pt. „Wróżki Pani Wio-
sny” przygotowanego przez grupę „Że-
glarzy”. Następnie przedszkolaki udały 
się na przemarsz pobliskimi uliczkami, 
aby pożegnać zimę  i na dobre powitać 
wiosnę. Spacer był  o tyle atrakcyjny, że 

nasi mili przechodnie byli przez nasze 
cudowne przedszkolaki obdarowywa-
ni żonkilami, uśmiechem, miłym sło-
wem  i drobnym prezentem.
 Po powrocie ze spaceru przez dalszą 
część dnia dzieci już  w swoich gru-
pach celebrowały nadejście tej cu-
downej pory roku. Jesteśmy pewni, że 
starania naszych wspaniałych przed-
szkolaków  z Przedszkola Publicznego  
Nr 8  sprawią, że wiosna zawita do nas 
na dobre.

                                                                                       
mgr Marta Wiśniewska
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MOS Nr 2

Cieszymy się 
z osiągnięć 
podopiecznych
Pracuję  w Młodzieżowym Ośrodku So-
cjoterapii Nr 2 jako wychowawca.   Z ra-
dością dzielę się wraz moją koleżanką 
Beatą Karwan-Wojciechowską osią-
gnięciami  naszych podopiecznych   z za-
jęć plastycznych.  Nauczycielka, p. Be-
ata ma wielką wiedzę  i umiejętności.  
Ma wiele pomysłów jak zachęcić do in-
wencji twórczej. W lekcje wkłada dużo 
serca  i nic dziwnego, że efektem są 
cudowne przedmioty wykonane przez 
utalentowaną naszą młodzież!

Monika Korzeniowska
 wychowawca w MOS Nr 2
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Zespół Szkół 
Rzemieślniczych

Serpentyny dróg
Kaskady lasów

Doliny westchnień
Górskie szlaki
Te wytyczone 
I dzikie ścieżki
Cienie płatami

Odpadające ze szczytów
Słoneczny blask

Na serce
Wprost z błękitu

Ogarniam wszystko
Jednym oddechem

              
W Zespole Szkół Rzemieślniczych oferu-
jemy możliwość kształcenia się  w po-
nad 50 zawodach. Nasi uczniowie to 
specjaliści poszukiwani na rynku pra-
cy. Często otrzymują pracę natych-
miast po ukończeniu szkoły, np.  w miej-
scu,  w którym odbywają praktyczną 
naukę zawodu.

Czy dobry rzemieślnik bywa również ar-
tystą, np.  w swojej dziedzinie? Czy ta-
lent plastyczny jest pożądany  u fryzjera, 
cukiernika, kucharza? Czy chcemy, aby 
przedstawiciele tych zawodów posia-
dali zmysł plastyczny, wyczucie koloru, 
kształtu? Na takie pytania nie trzeba 
odpowiadać. Odpowiedź jest oczywi-
sta.  I my ją znamy. Dlatego wspiera-
my naszych uczniów, pomagamy im 
rozwijać ich uzdolnienia. Organizujemy 
konkursy plastyczne  i fotograficzne, za-
chęcamy do udziału  w apelach  i im-
prezach okolicznościowych np.  z okazji 
Dnia Ziemi  i tym samym do rozwijania 
zdolności muzycznych  i aktorskich oraz 
organizacyjnych np. podczas przepro-
wadzanych  w naszej szkole licznych 
akcji charytatywnych. Nasi uczniowie 
doskonalą także swój kunszt  i talent 
przygotowując się do konkursów zawo-

dowych. Takim wyjątkowym wydarze-
niem  w naszej szkole jest konkurs fry-
zjerski Srebrny Lok.

Przeznaczeniem każdego  z nas jest 
stały, wszechstronny rozwój,  w tym 
uwrażliwienie na świat, który nas ota-
cza. Dobrze, gdy możemy dać wyraz 
naszym emocjom  w sposób wyjątko-
wy,  z wykorzystaniem talentu, który po-
siadamy  i który rozwijamy. Wszak każ-
dy  z nas jest wyjątkowy!

Beata Domańska
Zespół Szkół Rzemieślniczych
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Powitanie 
Wiosny  
w Publicznej 
Szkole 
Podstawowej 
„Na Głębokiem”
Wiosna to czas, na który wszyscy cze-
kamy. Budząca się po długiej  i szarej 
zimie przyroda dodaje energii  i sił do 
działania, zarówno uczniom, jak  i na-
uczycielom, którzy wspólnie celebru-
jąc ten radosny czas pozwalając so-
bie na odrobinę luzu  i odpoczynku od 
szkolnej codzienności. Publiczna Szko-
ła Podstawowa „Na Głębokiem” mie-
ści się  w urokliwej, zachodniej części 
Szczecina. Pośród poniemieckich willi 
wyróżnia się nietypową, parterową ar-
chitekturą. Okalająca szkołę przyroda  
wydaję się „wdzierać się” do środka 
budynku. Puszcza Wkrzańska,  a do-
kładniej jej część zwana Parkiem Le-
śnym Głębokie, który rozciąga się nad 
zjawiskowym jeziorem, jest elemen-
tarną częścią placówki, nie powinno, 
więc nikogo dziwić, że Pierwszy Dzień 
Wiosny obchodzony jest tu  w wyjątko-
wy sposób. Uczniowie klas młodszych 
wraz  z nauczycielami tworzą kolorowy 
pochód ulicami osiedla, aby świętować 
nadejście tej radosnej pory roku. Szko-
ła tworzona jest przez rodziny mieszka-
jące  w okolicach  i na osiedlu Głębo-
kie, dlatego też integracja społeczności 
szkolnej ze środowiskiem lokalnym jest 
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naturalnym  i jednym  z priorytetowych 
kierunków działań placówki. 
Idea wiosennego pochodu wpisa-
ła się  w tradycję Szkoły na Głębo-
kiem na dobre. Od kilku lat nauczyciele 
wraz  z uczniami organizują barwny po-
chód ulicami osiedla. Uczniowie, ubra-
ni  w kolorowe stroje, grając na różnych 
instrumentach, przemierzają osiedle, 
tworząc niepowtarzalną atmosferę ra-
dości  i wspólnoty. To nie tylko okazja do 
wyrażenia radości  z nadejścia wiosny, 
ale także doskonała okazja do integra-
cji uczniów, nauczycieli  i mieszkańców 
osiedla, którzy niejednokrotnie macha-
ją do dzieci  z okien swych domów bądź 
wychodzą się przywitać. Nie straszny 
był nawet pierwszy wiosenny deszcz, 
który od samego rana groził uczestni-
kom ciemnymi chmurami na niebie. 
Nauka poprzez zabawę  i doświadcze-
nie odgrywają ważną rolę podczas tego 
święta. Po paradzie uczniowie mie-
li możliwość zabawy na terenie wokół 
szkoły bądź rozwijali swoją kreatywno-
ści  i zdolności manualne podczas wio-
sennych zajęć plastycznych. Obchody 
to również okazja do nauki  o trady-
cjach  i zwyczajach związanych  z na-
dejściem wiosny. 
21 marca obchodzone jest nie tylko 
przywitanie wiosny, ale również „Świa-
towy Dzień Osób  z Zespołem Do-
wna”. Szkoła „Na Głębokiem” posiada 
oddziały integracyjne, dlatego idea 
wsparcia osób  z różnymi potrzeba-
mi jest szczególnie bliska społeczności 
szkolnej. Placówka aktywnie włączy-
ła się  w międzynarodową inicjatywę, 
promując akceptację  i zrozumienie dla 
osób  z zespołem Downa. Nauczycie-
le przybliżyli uczniom charakterystykę 
trisomii 21 oraz zwrócili ich uwagę na 
trudności związane  z funkcjonowaniem 
osób dotkniętych tym zaburzeniem roz-
wojowym  w społeczeństwie. Na całym 
świecie symbolem obchodów tego dnia 
są kolorowe skarpetki nie do pary, jako 
metafora niedopasowania  genotypo-

wego  i społecznego jakie powoduje tri-
somia 21.  W geście wsparcia  i solidar-
ności uczniowie  i nauczyciele również 
założyli dwie różne, kolorowe skarpetki. 
Po pochodzie każda klasa miała możli-
wość upiec kiełbaski na szkolnym ogni-
sku. Była to świetna okazja do integracji 
zespołu klasowego, jak również  nauka 
samodzielności najmłodszych uczniów. 
Starsze klasy także opuściły szkolne 
ławy, aby cieszyć się  z nadchodzącej 
wiosny. Mimo, iż niektórzy uczniowie 
wybrali świętowanie Dnia Wagarowi-
cza, to jednak zdecydowana większość 
uczniów  z wielkim zaangażowaniem 
brała udział  w szkolnych podchodach. 
Przy pomocy mapy  i kompasu dzieci 
szukały punktów  w parku leśnym nad 
jeziorem Głębokim,  w którym czekały na 
nich łamigłówki  i zadania przyrodnicze 
. Po zabawie terenowej wszyscy również 
spotkali się przy wspólnym ognisku. 

Powitanie wiosny  w Publicznej Szkole 
Podstawowej „Na Głębokiem” stara się 
łączyć zabawę, naukę  i integrację. To 
ważne wydarzenie  w kalendarzu szkol-
nym, które  z roku na rok jest coraz bar-
dziej radosne  i kolorowe. 

 Anita Kot 
nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej 

 i psycholog
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Stowarzyszenie 
Publiczna 
Szkoła 
Podstawowa 
„na Głębokiem”

„A osobę niepełnosprawną trzeba 
przede wszystkim dostrzec, zbliżyć się 
do niej  i wtedy dopiero można zoba-
czyć  w niej drugiego człowieka, który 
tak samo jak my, ma uczucia, talenty, 
ambicje, różne potrzeby  i bardzo chce, 
żeby go normalnie traktować.”

Anna Dymna

Według danych Głównego Urzędu Sta-
tystycznego  w 2021 roku  w Polsce było 
5,4 mln osób  z niepełnosprawnościami, 
co stanowi 14,3% ogółu społeczeństwa. 
Według tych samych danych dzie-
ci  z orzeczeniami było ok. 300 tys.
Osoby  z niepełnosprawnościa-
mi doświadczają różnych trudno-
ści  w funkcjonowaniu społecznym. 
Muszą walczyć  o swoje prawa na ryn-
ku pracy, przełamywać bariery ar-
chitektoniczne,  a także mierzyć się 
ze stereotypami na swój temat. Nie-
zrozumienie  i brak otwartości  w ich 
stronę wynika najczęściej  z niewiedzy.  
Znamy hasło integracja, ale nie zawsze 
wiemy, co ono oznacza. Nie polega ona 
jedynie na akceptowaniu ich obecno-
ści  w naszym życiu, lecz na traktowaniu 
na równi ich praw, możliwości  i obo-
wiązków. Integracja to współdziała-
nie  z osobami  z niepełnosprawnościa-
mi. Bardzo często nie wiemy, jak się 

zachować wobec osoby  z niepełno-
sprawnością. Czy  i jak pomóc osobie 
poruszającej się na wózku? Czy oso-
bie niewidomej można powiedzieć do 
widzenia? Dlaczego  w sklepach coraz 
częściej można spotkać ciche godziny? 
Jak porozumieć się  z osobą głuchonie-
mą? Czy autyzm jest chorobą?  To są 
pytanie, które wiele osób mogą wpro-
wadzić  w zakłopotanie. Choć  z oso-
bami  z niepełnosprawnościami spoty-
kamy się na co dzień. My, nauczyciele, 
coraz częściej spotykamy ich  w swo-
ich klasach. Wychowujemy, rozwija-
my umiejętności potrzebne do samo-
dzielnego życia,  a przede wszystkim 
staramy się tworzyć przyjazne warun-
ki.  W jaki sposób? Rozmawiamy  z ich 
rówieśnikami, tłumaczymy ich trudno-
ści, przedstawiamy możliwości, skupia-
my się na mocnych stronach, staramy 
się organizować przestrzeń do nawią-
zywania pozytywnych relacji  z rówie-
śnikami. Przekazujemy również wiedzę. 
Rzetelną wiedzę, pozbawioną stereo-
typów  i uprzedzeń. Wierzymy, że dzięki 
temu tworzymy społeczeństwo otwar-
te na osoby  z niepełnosprawnościami. 
Takie założenia towarzyszyły nam przy 
organizacji Dni Poświęconych Oso-
bom  z Niepełnosprawnościami, które 
odbyły się  w Stowarzyszeniu Publiczna 
Szkoła Podstawowa na Głębokiem. Na-
sza akcja poszerzania wiedzy nt. niepeł-
nosprawności trwała od 21 do 27 marca. 
21 marca obchodzimy Światowy Dzień 
Zespołu Downa (Dzień Kolorowej Skar-
petki),  ustanowiony  w 2005 roku  z ini-
cjatywy Europejskiego Stowarzyszenia 
Zespołu Downa. Data jest nieprzypad-
kowa, ponieważ  w 21 parze chromo-
somów osoby  z tym zaburzeniem ge-
netycznym zamiast dwóch mają trzy 
chromosomy. Akcja zorganizowana 
tego dnia  w naszej szkole miała na celu 
zwiększenie świadomości uczniów na 
ten temat.  W klasach przeprowadzono 
rozmowy, przedstawiono prezentacje, 
filmy edukacyjne,  a uczniowie  w ge-
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ście solidarności założyli kolorowe skar-
petki (nie do pary).  Są one symbolem 
niedopasowania społecznego  i geno-
typowego  z jakim zmagają się oso-
by  z zespołem Downa.  W klasach  I - III 
wykonano także prace plastyczne. 
22 marca był dniem poświęconym oso-
bom  z wadami słuchu.  W klasach 0 - III 
przeczytano książkę  pt. Słuch  - dzieci 
dowiedziały się  w jaki sposób powsta-
je dźwięk  i jak zbudowane jest ucho.  
Miały okazję zobaczyć jak wyglądają  
aparaty słuchowe oraz poznały  kilka 
zwrotów grzecznościowych  w języku 
migowym.  W starszych klasach przed-
stawiono uczniom  także prezentację 
dotyczącą j. migowego  w Polsce  i na 
świecie. 
25 marca uczniowie dowiedzieli się  z ja-
kimi problemami mierzą się osoby nie-
widome. Czym jest alfabet Brailla. Mo-
gli doświadczyć poruszania się  z białą 
laską oraz oglądali różne pomoce dy-
daktyczne napisane drukiem punkto-
wym.  W młodszych klasach uczniowie 
obejrzeli film dokumentalny 
pt. N jak niewidomy, czyli jak pomóc 
osobie  z dysfunkcją wzroku.
26 marca - ten dzień poświęcono oso-
bom z niepełnosprawnościami ru-
chowymi. Uczniowie przekonali się, jak 
trudne jest malowanie ustami oraz  po-
sługiwanie się ręką niedominujacą. In-
spiracją do stworzenia tych zajęć było 
wcześniejsze spotkanie uczniów naszej 
szkoły  z artystami malującymi usta-
mi  i stopami. 
2 kwietnia na całym świecie obchodzo-
ny jest Światowy Dzień Świadomości 
Autyzmu. Nasza szkoła ze względu na 
czas świąteczny rozpoczęła akcję wcze-
śniej tj. 27 marca.  W tym dniu ucznio-
wie  i pracownicy szkoły byli ubrani na 
niebiesko.  W klasach przeprowadzono 
zajęcia, których celem było zapozna-
nie uczniów  z tematyką autyzmu oraz 
uwrażliwienie ich na osoby ze spektrum 
(ich problemy  i możliwości pomo-
cy).    W młodszych klasach uczniowie 

obejrzeli krótki film pt. Poznaj Marię - 
dziewczynkę, która lubi mieć plan oraz 
wysłuchali książki pt. Wszystkie koty 
mają zespół Aspergera.  W starszych 
klasach wyświetlono program pt. Au-
tentyczni.
Akcję zakończyliśmy spacerem, pod-
czas którego dzieci  z klas 0-III roz-
dawały niebieskie kwiatki  i serdusz-
ka przechodniom oraz mieszkańcom 
osiedla Głębokie.
Nasza akcja wzbudziła zaintereso-
wanie wśród uczniów. Chętnie dzie-
lili się własnymi doświadczenia-
mi, zadawali pytania, aktywnie brali 
udział  w proponowanych przez nas 
aktywnościach. Po raz kolejny wykazali 
się ogromną wrażliwością  i empatią 
wobec osób  z niepełnosprawnościa-
mi. Mamy nadzieję, że  w myśl przysło-
wia  czym skorupka za młodu nasiąk-
nie…, dzięki takim dniom kształtujemy 
świadome  i życzliwe pokolenie.

Żaneta Michalik-Michałowska 
Weronika Etzel
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C.U.D. I I I
Co 
U s z c z ę ś l i w i a 
Dzieci? 
Wspólne odkrywanie 
świata
Tworzenie sprzyjającego klimatu do 
odkrywania  i poznawania świata, to 
postawa, która niewątpliwie uszczęśli-
wia nasze dzieci. Ciekawość poznaw-
cza jest wpisana  w naturę dziecka, 
więc wydawałoby się, że rozbudzanie 
jej nie powinno być dla nas trudnym 
zadaniem. Czyżby? My dorośli, czę-
sto obrastamy  w pancerze, przez któ-
re ciężko przebić się „wewnętrznemu 
dziecku”, które drzemie  w każdym  z nas. 
To „wewnętrzne dziecko”, gdy odda-
my mu głos, pomoże towarzyszyć na-
szym dzieciom  w odkrywaniu świata. 
To „ono” sprawia, że patrzymy na ży-
cie  z perspektywy małego człowieka, 
identyfikujemy się  z jego przeżycia-
mi  i mimochodem, dzięki powracają-
cym wspomnieniom  z dzieciństwa, sta-
jemy się bardziej empatyczni, wrażliwsi, 
radośni, prawdziwsi  i otwarci na potrze-
by dzieci. Po co wracać do dzieciństwa, 
skoro jesteśmy „tu  i teraz”?  A jeśli nasze 
dzieciństwo wcale nie było takie fajne? 
Jeśli nie chcemy go przywoływać, bo 
budzi złe emocje, niepokój  a czasem 
ból. Właśnie po to warto! By się  z nim 
skonfrontować jako dorosły człowiek. 
Minęło sporo czasu, nabraliśmy dystan-
su, życiowej mądrości, mamy większą 
świadomość  i dojrzałość emocjonalną, 
by wyjść na spotkanie sobie  z dzieciń-

stwa. Po co? By poczuć ulgę, by uwolnić 
się od niezagojonych ran, być może by 
wybaczyć sobie albo komuś? To trud-
na lecz skuteczna droga do zrozumie-
nia  i pokochania samego siebie. 
Dlaczego poświęcam czas nasze-
mu dzieciństwu, podczas gdy mowa 
jest  o naszych dzieciach, dlaczego to 
takie ważne?  W moim przekonaniu nie 
wychowamy dobrze, jeśli nie będziemy 
żyć  w zgodzie  z własnym sobą. Auten-
tyczność jest kluczem do serc naszych 
dzieci. Marzymy, by wyrosły One na mą-
drych, świadomych, dobrych, odważ-
nych, zdrowych fizycznie  i emocjonal-
nie oraz pełnych wiary we własne siły, 
dorosłych ludzi. By miały własne zdanie, 
potrafiły się odnaleźć  w trudnych sy-
tuacjach, miały ugruntowane prioryte-
ty  i trwały system wartości, dążyły za 
marzeniami, realizowały cele  i plany, 
umiały zadbać  o siebie  i bliskich. By były 
spełnione  i szczęśliwe. Szczęściu trzeba 
pomóc. Nic nie spadnie  z nieba samo. 
Odkrywanie  i poznawanie świata za-
cznijmy od siebie. Zapytajmy na ile je-
steśmy  w stanie wspierać  w tym nasze 
dzieci. Na co starcza nam sił  i czasu, by 
autentycznie  i  z pełnym zaangażowa-
niem być  z nimi. Jeśli zaganiamy swo-
je dzieci do aktywności, sami siedząc 
przed ekranem laptopa, komórki lub 
telewizora, to prędzej czy później obok 
nas na kanapie „uwije sobie gniazdo” 
nasze dziecko. Jeśli zapisujemy je na 
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szereg zajęć dodatkowych  a sami nie 
mamy zainteresowań  i pasji, to  w na-
szym dziecku prędzej czy później natu-
ralna chęć doświadczania  i poznawa-
nia ulotni się. Wybór należy do nas, na 
co jesteśmy  w danej chwili gotowi. Czy 
to będzie spacer, wycieczka rowerowa, 
pójście do teatru, kina, na wystawę, gra 
planszowa, rysownie lub czytanie. Nie-
ważne, dla dziecka najistotniejsza jest 
nasza obecność, interakcja, rozmo-
wa, wymiana myśli, dotyk, przytulenie. 
Dziecko czuje się wtedy zrozumiane, 
akceptowane, potrzebne  i kochane. 
Dziecku nie trzeba gwiazdkowych ho-
teli  z saunami, basenami  i leżakami. 
Jemu trzeba nas,  z naszą pasją, ener-
gią  i prawdziwą chęcią bycia razem. 
Choćby to miał być park za rogiem, las 
czy jezioro  w pobliżu. Wspólne odkry-
wanie świata pozwala nam poznawać 
siebie nawzajem, przeżywać przygo-
dy, zbierać doświadczenia  i tworzyć 
wspomnienia. Tak  w sposób natural-
ny  i świadomy  zbudujemy  z naszymi 
dziećmi bliskość, zaufanie  i przyjaźń.

Iga Kamela – Nauczyciel 
Pracowni Rozwoju 
Muzyczno-Ruchowego
Pałacu Młodzieży. 
Pomorskiego Centrum 
Edukacji  w Szczecinie

RELAKS 
Z KSIĄŻKĄ 
kwiecień 2024
Ile nieodkrytych, zaniedbanych ta-
lentów nie ma szansy rozkwitnąć? 
Jak ważne, choć nie łatwe jest po-
dążanie za własnymi marzenia-
mi?  W ubiegłym roku ukazała się 
niezwykła, pięknie zilustrowana  i na-
pisana poetyckim językiem historia 
inspirowana prawdziwymi wydarze-
niami.  To opowieść  o wielkim talen-
cie, który wyrastał  w trudnych wa-
runkach. 

Pewna mała dziewczynka mieszka-
jąca na szwedzkiej wsi, najbardziej na 
świecie kochała malować. Taki po-
mysł na życie na początku XX wieku 
wydawał się niedorzeczny,  a rodzice 
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mieli dla dziecka zupełnie inne pla-
ny. Jednak mała Berta postanowiła 
walczyć  o swoje marzenia. Pragnie-
nie życia  w zgodzie ze sobą, wielka 
siła marzeń  i ogromna determinacja 
sprawiły, że dziewczyna  z małej wsi 
została malarką. 
Dzięki połączeniu ilustracji autor-
ki  z obrazami samej Berty Hans-
son patrzymy na świat oczami 
wrażliwej artystki. To książka, któ-
ra inspiruje  i pokazuje, że war-
to walczyć  o siebie. Dodaje skrzy-
deł  i przypomina  o pielęgnowaniu 
talentów, które drzemią  w wielu  z nas.
Szczerze polecam lekturę  w rodzin-
nym  i szkolnym gronie!

Nota od wydawcy:

Co robić, jeśli życie zgodnie  z oczeki-
waniami bliskich wydaje się niemoż-
liwe?  I kiedy jedyna osoba, która cię 
rozumie, znika? Co począć, gdy na 
pograniczu dzieciństwa  i dorosłości 
odczuwasz tęsknotę za czymś, czego 
nawet nie umiesz określić? 
Na początku XX wieku,  w małej 
szwedzkiej wsi rodzi się dziewczyn-
ka. Ma na imię Berta  i najbardziej na 
świecie kocha rysowanie  i malowa-
nie.  W tajemnicy marzy, że zosta-
nie artystką. Ale  w tamtych czasach 
możliwość edukacji  i pracy zawodo-
wej nie była taka oczywista  w przy-
padku dziewczynki  i to pochodzą-
cej  z rodziny zamieszkałej  w odległej 
wiosce. Berta wie, że jest potrzebna 
na gospodarstwie. Jej mama jest 
ciężko chora. Jak ma poradzić so-
bie ze swoją rozpaczą  i pragnie-
niem wyjazdu? Czy kiedykolwiek bę-
dzie  w stanie spełnić marzenia?
Opowieść inspirowana malarstwem, 
listami oraz zapiskami  w dzienni-
ku szwedzkiej artystki Berty Hansson 

(1910-1994).
„To opowieść  o młodej dziewczynie, 
która wbrew protestom ojca  i ów-
czesnego społeczeństwa ma odwa-
gę  i gotowość do ponoszenia kon-
sekwencji podążania własną drogą. 
Fascynuje mnie taka odwaga. Je-
stem dozgonnie wdzięczna wie-
lu zapomnianym artystkom, które 
wydeptały tę ścieżkę przede mną. 
Tym, które miały odwagę wieść nie-
konwencjonalne życie  i tyle po-
święcić. Gdyby tak nie było, nie by-
łabym  w tym miejscu,  w którym 
jestem dzisiaj  w swoim zawodzie. 
Berta Hansson, mało znana, jest jed-
ną  z takich kobiet” Sara Lundberg
Tekst  i ilustracje: Sara Lundberg, Ten 
ptak co mieszka we mnie, Wydaw-
nictwo Wytwórnia, 2023, Tłumacze-
nie  z języka szwedzkiego: Anna Czer-
now

Monika Wilczyńska, 
SzczecinCzyta.pl
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PRZEGLĄD TWÓRCZOŚCI 
PRZEDSZKOLNEJ

„ZE ŚPIEWEM I TAŃCEM ZA 
PAN BRAT”

                                                  fot. Monika Wilczyńska             
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